

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2024

Право на свободу и личную неприкосновенность:

комментарии экспертов¹

Оценка:	2,1	-0,1
<i>в том числе, оценка по компонентам:</i>		
● Свобода и личная неприкосновенность	2,7	-0,1
● Защита от произвольного задержания	1,8	-0,1
● Специальные гарантии при содержании под стражей по уголовным обвинениям	1,9	

Описание базовой ситуации с реализацией права на свободу и личную неприкосновенность можно посмотреть в [обзоре](#) за 2019 г. Оценивая положение в сфере права на жизнь в 2024 г., эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2023 г. **Среди основных причин** – нормализация и рутинизация неправомερных практик, включая:

- произвольные задержания с применением физического и психологического давления,
- жестокое и унижающее достоинство обращение с задержанными и заключенными, в том числе все более широкое применение режима длительного инкоммуникадо для политзаключенных и необоснованное помещение в штрафные изоляторы.

● **Свобода и личная неприкосновенность**

Основания для снижения оценки по первому компоненту включают как устоявшиеся, так и новые проявления репрессий. В 2024 году в Беларуси сохранялась практика применения государственными органами физического насилия и психологического давления и запугивания в отношении граждан, причем такие действия по-прежнему оставались безнаказанными².

¹ «Эксперт» и прочие существительные морфологического мужского рода используются в значении общего рода и обозначают все гендеры.

² [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#)



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

Наряду с продолжающимися³ проблемами в защите права на личную свободу от посягательств со стороны частных лиц, а также отсутствия эффективных механизмов защиты общественных деятелей, правозащитников, журналистов, людей с инвалидностью⁴, а также лиц, подвергающихся насилию на почве сексуальной ориентации⁵, жертв домашнего насилия⁶, — в обзорном периоде наблюдалось дальнейшее расширение круга репрессуруемых.

В частности, эксперты обращают внимание на преследование за выражение солидарности с политзаключенными. В начале 2024 года был проведен масштабный рейд в отношении родственников политзаключенных: более 300 человек (преимущественно женщин) подверглись обыскам, допросам и задержаниям⁷. Поводом для преследования стала легальная помощь семьям политзаключенных через инициативу INeedHelpBY. Впервые в этом контексте власти начали активно применять часть 2 статьи 24.15 КоАП (“Использование иностранной безвозмездной помощи для осуществления террористической и иной экстремистской деятельности или иных действий, запрещенных законодательством”)⁸, которая ранее не использовалась. Преследованию также подвергались лица, отправлявшие политзаключенным небольшие денежные переводы или письма поддержки⁹. Кроме того, фиксировались рейды по родственникам людей, покинувших страну: их принуждали убеждать своих близких вернуться в Беларусь¹⁰.

- **Защита от произвольного задержания**

³ См. экспертный комментарий к оценке данного права за 2023 год:

https://belhelcom.org/sites/default/files/3_pravo_na_svobodu_i_lichnyuyu_neprikosnovennost_2023.pdf

⁴ В заключительных замечаниях Комитета по правам лиц с инвалидностью к периодическому докладу Беларуси отмечается ряд сохраняющихся проблем с защитой данной группы лиц от насилия, включая отсутствие эффективных норм и практических мер по защите женщин с инвалидностью от дискриминации и насилия, сохраняющиеся риски посягательства на личную свободу и безопасность и применение запрещенного обращения в местах лишения свободы, сообщения о насилии со стороны сотрудников пограничной службы в отношении лиц, ищущих убежище, в том числе лиц с инвалидностью: см. CRPD/C/BLR/CO/1

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRPD%2FC%2FBLR%2FCO%2F1&Lang=en

⁵ Целенаправленному преследованию в 2024 году подверглись представители ЛГБТК+ сообщества: с августа по октябрь были задержаны более 30 квир-активистов, включая как минимум 10 транс-персон, многие из них подверглись физическому и психологическому насилию: <https://www.instagram.com/p/DCpIfAktmWv/>

⁶ В обозреваемом периоде не принимались достаточные меры для решения проблемы домашнего насилия в Беларуси: см. экспертный комментарий к оценке права не подвергаться пыткам и жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению (2024): <https://index.belhelcom.org/>

⁷ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 25

⁸ [В Беларуси начали судить за "использование иностранной помощи для осуществления экстремистской деятельности"](#)

⁹ [Более 5 800 осужденных: итоги административного преследования в 2024 году](#)

¹⁰ [Как меняется репрессивная практика властей Беларуси: разбираемся вместе с правозащитниками](#)



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

По мнению экспертов, ситуация с реализацией данного компонента продолжает ухудшаться – прежде всего ввиду рутинизации неправомερных практик, которые затруднительно свести к «эксцессам исполнителя» – скорее, речь идет о системных мерах. Правозащитники продолжают фиксировать регулярные произвольные задержания (в том числе с применением насилия) и судебные преследования по уголовным и административным делам практически во всех административных районах страны¹¹. По данным за 2024 год, не менее 8 895 человек подверглись различным формам репрессий, связанным с уголовным или административным преследованием, включая аресты, допросы, обыски (четверть составляют женщины)¹². Продолжались произвольные задержания, а также многочасовые допросы и произвольные досмотры при пересечении белорусской границы¹³. При этом, как отмечалось выше, круг лиц, подверженных риску произвольного задержания, постоянно расширяется.

Механизмы, призванные обеспечивать защиту от произвола, по-прежнему не выполняют своих функций: государственные органы игнорируют как обращения в рамках внутренних процедур, так и призывы международных механизмов¹⁴.

Обращение с задержанными и содержащимися под стражей по политическим мотивам остается бесчеловечным, не соответствующим формальным целям содержания под стражей. В обзорном периоде в заключении умерли четыре человека; общее число умерших в местах несвободы политзаключенных достигло семи¹⁵. Эксперты отмечают сохранение карательной практики помещения политзаключенных в штрафные изоляторы и камеры камерного типа – не для поддержания порядка, но с целью оказания дополнительного давления¹⁶.

¹¹ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 4

¹² Там же.

¹³ [Риски возвращения: уголовные дела и задержания на границе с Беларусью](#)

¹⁴ В частности, эксперты ряда международных механизмов в области защиты прав человека призывали власти предоставить информацию о состоянии здоровья и местонахождении заключенных, содержащихся инкоммуникадо, провести расследование предполагаемого жестокого обращения в местах несвободы, а также помиловать заключенных, находящихся в уязвимом положении, или смягчить их наказание (<https://www.ohchr.org/en/press-releases/2025/04/belarus-experts-alarmed-reports-coercive-psychiatric-treatment-punishment>) – что, однако, по-прежнему не приводит к соответствующей реакции со стороны государства.

Досрочное освобождение политзаключенных с большей вероятностью осуществляется не в соответствии с законом, а по политической воле – через помилование или в рамках обменов (как в случае с украинскими гражданами или гражданином Германии Рико Кригером, приговоренным к смертной казни по обвинению в терроризме).

¹⁵ Там же, с. 10; <https://prisoners.spring96.org/ru/person/dzmitryi-szlethauer>,

<https://prisoners.spring96.org/ru/person/aljaksandr-mikalayevich-kulinicz>,

<https://prisoners.spring96.org/ru/person/ihar-lednik>, <https://prisoners.spring96.org/ru/person/vadzim-khrasko>

¹⁶ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 12



Особую обеспокоенность вызывает режим длительного инкоммуникадо, распространяющийся на все более широкий круг лиц, в котором на протяжении 2024 года содержался ряд заключённых. По состоянию на 31 декабря 2024 года, в изоляции от внешнего мира оставались: Максим Знак (693 дня), Николай Статкевич (691 день), Мария Колесникова (686 дней), Игорь Лосик (681 день), Сергей Тихановский (664 дня), Виктор Бабарико (616 дней), Владимир Книга (484 дня), Николай Баньков (более 360 дней), Андрей Новицкий (более 240 дней), Александр Аранович (209 дней), Александр Францкевич (более 60 дней)¹⁷. Полина Шарендо-Панасюк содержалась инкоммуникадо с января по август 2024 г., Владимир Гундарь – с мая по август, Евгений Афонагель – с июня по август 2024 года¹⁸. Эксперты также отмечают продолжающееся активное применение статьи 411 Уголовного кодекса («Злостное неповиновение требованиям администрации исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы») как инструмента произвольного продления срока лишения свободы¹⁹.

Нормализация практики произвольного направления на принудительное лечение, в том числе в отношении лиц, осужденных за политические высказывания²⁰, а также сохраняющаяся возможность принудительной госпитализации и лечения людей с инвалидностью²¹ обусловили снижение оценки в части соответствующего индикатора.

С января 2024 года вступили в силу новые положения Закона «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них»²². Хотя официальная статистика заполняемости ЛТП не публикуется, наблюдается рост числа судебных решений о направлении в такие учреждения (а также о продлении или сокращении сроков пребывания): с 6 295 решений в 2021 году до 5 366 только за первое полугодие 2024 года²³.

¹⁷ Там же.

¹⁸ Там же, с. 12

¹⁹ По состоянию на 31 декабря 2024 г. как минимум 53 политзаключенных и восемь бывших политзаключенных, в том числе четыре женщины, были осуждены по ст. 411 Уголовного кодекса к дополнительным срокам лишения свободы: там же, с. 13

²⁰ ["В тюрьме сидеть легче". Не менее 33 человек по политическим мотивам направили на принудительное лечение](#)

²¹ См. CRPD/C/BLR/CO/1

(https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRPD%2FC%2FBLR%2FCO%2F1&Lang=en, п. 27)

²² Новая редакция Закона упростила процедуру попадания в ЛТП, и в то же время сузила круг лиц, которые могут попасть в профилактории. Предусмотрен более строгий порядок изоляции людей с наркотической зависимостью: граждане, обратившиеся или поступившие в организации здравоохранения для оказания помощи при отравлении, вызванном наркотическими веществами, получают официальное предупреждение о возможности направления в ЛТП. Второе подобное обращение в течение года станет основанием для решения вопроса о направлении в ЛТП: см. Право на свободу и личную неприкосновенность (2023), с. 6 (https://belhelcom.org/sites/default/files/3_pravo_na_svododu_i_lichnyuyu_neprikosnovennost_2023.pdf)

²³ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 28



В 2024 году были предложены изменения в уголовное законодательство, частично ориентированные на гуманизацию и смягчение наказаний²⁴. Однако эти меры в дискриминационном порядке не распространяются на лиц, обвиненных в преступлениях «экстремистской направленности». Такие лица исключаются из числа тех, к кому может применяться отмена меры пресечения в виде заключения под стражу – даже если они страдают тяжелыми заболеваниями и не совершали преступлений, сопряженных с причинением вреда жизни или здоровью человека²⁵.

Возможности получения компенсации для лиц, подвергшихся произвольному задержанию, по-прежнему отсутствуют.

- **Специальные гарантии при содержании под стражей по уголовным обвинениям**

Оценка общей ситуации по данному компоненту остаётся неизменной – при этом эксперты фиксируют сохранение неправомερных практик. Произвольные задержания по-прежнему нередко предшествуют выявлению достаточных оснований для предъявления административного или уголовного обвинения. Кроме того, сохраняется практика, при которой лица, объявленные в национальный или международный розыск, узнают о факте преследования из сообщений СМИ, в том числе на основе данных, размещенных, в частности, в российской базе розыска²⁶.

Эксперты обращают внимание также на углубляющийся кризис адвокатуры, которая становится всё более сервильной по отношению к государству, и отсутствие условий для свободной и безопасной адвокатской деятельности²⁷ – что, в свою очередь, ведет к дальнейшему сужению доступа к качественной правовой помощи, особенно в делах с политически мотивированными обвинениями.

Досудебное содержание под стражей продолжает применяться в качестве общей практики. Изменений в реализации права на своевременное судебное разбирательство или освобождение из-под стражи также не наблюдается.

²⁴ Предполагается пересмотр санкций по 97 составам преступлений. Санкции 65 составов предлагается дополнить альтернативными, более мягкими видами наказаний. А санкции 32 составов – скорректировать в части размера наказаний или введения на альтернативной основе дополнительных наказаний (штраф, лишение права): <https://news.zerkalo.io/economics/78552.html>

²⁵ <https://trends.belhelcom.org/storage/reviews/February2025/0RniSzTA2HuMfxM5W7Eo.pdf>, с. 12-13

²⁶ <https://spring96.org/ru/news/114363>, <https://spring96.org/ru/news/116776>

²⁷ [Институт адвокатуры в Беларуси деградирует на протяжении четырех лет: факты, причины, оценки](#)

